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 “สถานการณ์ทางการเมือง จากนี ้เป็นอย่างไร” 

 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน  
เร่ือง “สถานการณ์ทางการเมือง จากนี ้เป็นอย่างไร” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  5  – 6 สิงหำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำย
ทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,251 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัสถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง กำรส ำรวจอำศยักำร
สุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic 
Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือน
มำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองท่ีตอ้งกำรเห็นจำกน้ีไป พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.66 ระบุวำ่ เป็นไปตำม Road Map ของ คสช. คือ ร่ำงรัฐธรรมนูญผ่ำนควำมเห็นชอบจำก สปช. และจำกกำรลง
ประชำมติของประชำชน ท ำใหมี้กำรเลือกตั้งประมำณเดือนกนัยำยนปี 2559 รองลงมำ ร้อยละ 8.95 ระบุวำ่ สปช. ไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ 
ท ำใหต้อ้งใชเ้วลำเพ่ิมข้ึนอีก 6 เดือน เพ่ือจดัท ำร่ำงรัฐธรรมนูญใหม่ และท ำให้ตอ้งเล่ือนกำรเลือกตั้งออกไปประมำณตน้ปี 2560 ร้อยละ 
6.80 ระบุวำ่ สปช. รับร่ำงรัฐธรรมนูญ แต่ผลกำรท ำประชำมติ ประชำชนไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ ท ำให้ตอ้งใชเ้วลำเพ่ิมข้ึนอีก 6 เดือน     
เพ่ือจดัท ำร่ำงรัฐธรรมนูญใหม่ และท ำใหต้อ้งเล่ือนกำรเลือกตั้งออกไปประมำณตน้ปี 2560 ร้อยละ 1.76 ระบุวำ่ อ่ืนๆ เช่น ตอ้งกำรให้มี
กำรเลือกตั้งโดยเร็ว ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลท ำงำนต่อไป  และตอ้งกำรให้เล่ือนกำรพิจำรณำร่ำงรัฐธรรมนูญออกไปอีก 3 ปี และร้อยละ 7.83 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอให้ท ำประชำมติถำมควำมเห็นประชำชนว่ำจะให้รัฐบำลอยู่ต่ออีก 2 ปี       
เพ่ือปฏิรูปก่อนกำรเลือกตั้ง พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.54 ระบุวำ่ เห็นดว้ยกบักำรท ำประชำมติ เพรำะ จะไดท้รำบถึงเสียง
ส่วนใหญ่ของประชำชนท่ีชัดเจนไปเลยว่ำ คิดเห็นอย่ำงไร เป็นกำรเปิดโอกำสให้ประชำชนเขำ้มำมีสิทธิและมีส่วนร่วมตำมหลกั
ประชำธิปไตยอยำ่งแทจ้ริง ซ่ึงทุกวนัน้ีในสงัคมมีควำมคิดเห็นท่ีแตกต่ำง รัฐบำลควรรับฟังควำมเห็นจำกประชำชนก่อนท่ีจะตดัสินใจเอง 
และจะไดไ้ม่เกิดปัญหำตำมมำภำยหลงั  ขณะท่ี ร้อยละ 23.66 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยกบักำรท ำประชำมติ เพรำะ เป็นกำรส้ินเปลืองเวลำและ
งบประมำณ ควรปล่อยใหรั้ฐบำลด ำเนินกำรไปตำม Rode Map  ควรเร่งจดักำรกำรเลือกตั้งทีเดียวไปเลย  และร้อยละ 4.80 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบวำ่ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.23 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 17.83           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 18.31 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.49 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.15         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 53.88 เป็นเพศชำย ร้อยละ 45.96 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 
9.19 มีอำย ุนอ้ยกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 22.38 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 22.78 มีอำย ุ 36  – 45 ปี  ร้อยละ 34.13 มีอำย ุ46 – 60 ปี  ร้อยละ 10.63 
มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 0.88 ไม่ระบุอำย ุ ตวัอยำ่งร้อยละ 95.52 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.88 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 
0.72 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละอ่ืน ๆ และร้อยละ 0.88 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 26.78 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 70.42 สมรส
แลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 1.60 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 1.20 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่งร้อยละ 27.82 จบกำรศึกษำ
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 28.54 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 10.31 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือ
เทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 26.78 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 5.44 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
และร้อยละ 1.12 ไม่ระบุกำรศึกษำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 12.31 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.79 
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ตวัอยำ่ง ร้อยละ 24.14 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.43 ประกอบอำชีพ 
เกษตรกร/ประมง ตวัอย่ำงร้อยละ 14.63 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  ตวัอย่ำงร้อยละ 12.63 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/
เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ตวัอยำ่งร้อยละ 4.72 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร และ
ร้อยละ 1.28 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง  ร้อยละ 15.35 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 24.30 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่ง     

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 9 สิงหาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ านวน 2 หน้า (รวมหน้านี)้  
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ร้อยละ 28.78 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.87 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ตวัอยำ่งร้อยละ 
6.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.59 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 5.12 ไม่ระบุ
รำยได ้ 
 
1. ท่านอยากเห็นสถานการณ์ทางการเมืองจากนีเ้ป็นอย่างไร ? 

 ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอสถานการณ์ทางการเมืองทีต้่องการเห็นจากนีไ้ป ร้อยละ 
เป็นไปตำม Road Map ของ คสช. คือ ร่ำงรัฐธรรมนูญผำ่นควำมเห็นชอบจำก สปช. และจำกกำรลงประชำมติของประชำชน  
                 ท ำใหมี้กำรเลือกตั้งประมำณเดือนกนัยำยนปี 2559  

74.66 

สปช. ไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ ท ำใหต้อ้งใชเ้วลำเพ่ิมข้ึนอีก 6 เดือน เพ่ือจดัท ำร่ำงรัฐธรรมนูญใหม่ และท ำใหต้อ้งเล่ือน 
                 กำรเลือกตั้งออกไปประมำณตน้ปี 2560     

8.95 

สปช. รับร่ำงรัฐธรรมนูญ แตผ่ลกำรท ำประชำมติ ประชำชนไม่รับร่ำงรัฐธรรมนูญ ท ำใหต้อ้งใชเ้วลำเพ่ิมข้ึนอีก 6 เดือน   
                 เพ่ือจดัท ำร่ำงรัฐธรรมนูญใหม่ และท ำใหต้อ้งเล่ือนกำรเลือกตั้งออกไปประมำณตน้ปี 2560 

6.80 

อ่ืนๆ เช่น ตอ้งกำรใหมี้กำรเลือกตั้งโดยเร็ว ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลท ำงำนต่อไป  ตอ้งกำรใหเ้ล่ือนกำรพิจำรณำร่ำงรัฐธรรมนูญ 
                 ออกไปอีก 3 ปี 

1.76 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.83 
รวม 100.00 

 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัข้อเสนอให้ท าประชามตถิามความเห็นประชาชนว่า จะให้รัฐบาลอยู่ต่ออกี 2 ปี เพ่ือปฏิรูปก่อนการเลือกตั้ง 
    หรือไม่ 

 ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอข้อเสนอให้ท าประชามตถิามความเห็นประชาชน 
ว่าจะให้รัฐบาลอยู่ต่ออกี 2 ปี เพ่ือปฏิรูปก่อนการเลือกตั้ง  ร้อยละ 

เห็นด้วยกบัการท าประชามต ิเพรำะ จะไดท้รำบถึงเสียงส่วนใหญ่ของประชำชนท่ีชดัเจนไปเลยวำ่ คิดเห็นอยำ่งไร  
                เป็นกำรเปิดโอกำสใหป้ระชำชนเขำ้มำมีสิทธิและมีส่วนร่วมตำมหลกัประชำธิปไตยอยำ่งแทจ้ริง ซ่ึงทุกวนัน้ี 
               ในสงัคมมีควำมคิดเห็นท่ีแตกต่ำง รัฐบำลควรรับฟังควำมเห็นจำกประชำชนก่อนท่ีจะตดัสินใจเอง และจะได ้
               ไม่เกิดปัญหำตำมมำภำยหลงั 

71.54 

ไม่เห็นด้วยกบัการท าประชามติ เพรำะ เป็นกำรส้ินเปลืองเวลำและงบประมำณ ควรปล่อยใหรั้ฐบำลด ำเนินกำร 
                ไปตำม Rode Map ควรเร่งจดักำรกำรเลือกตั้งทีเดียวไปเลย 

23.66 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.80 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 203 16.23 
ภำคกลำง  223 17.83 
ภำคเหนือ 229 18.31 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.49 
ภำคใต ้ 177 14.15 

รวม 1,251 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 674 53.88 
หญิง 575 45.96 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,251 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวำ่ 25 ปี 115 9.19 
26  – 35 ปี 280 22.38 
36  – 45 ปี 285 22.78 
46  – 60 ปี 427 34.13 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 133 10.63 
ไม่ระบุ 11 0.88 

รวม 1,251 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,195 95.52 
อิสลำม 36 2.88 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 9 0.72 
ไม่ระบุ 11 0.88 

รวม 1,251 100.00 

 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 335 26.78 
สมรส 881 70.42 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 20 1.60 
ไม่ระบุ 15 1.20 

รวม 1,251 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 348 27.82 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 357 28.54 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 129 10.31 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 335 26.78 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 68 5.44 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,251 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 154 12.31 
พนกังำนเอกชน 185 14.79 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 302 24.14 
เกษตรกร/ประมง 193 15.43 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 183 14.63 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 158 12.63 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 59 4.72 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 16 1.28 

รวม 1,251 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 192 15.35 
ไม่เกิน 10,000 304 24.30 
10,001 – 20,000 360 28.78 
20,001 – 30,000 161 12.87 
30,001 – 40,000 75 6.00 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 95 7.59 
ไม่ระบุ 64 5.12 

รวม 1,251 100.00 
 
  
 


